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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS
TECNOLOGIAS
Questoes de 91 a 135

91. C1 H1

a)(F) O aluno pode ter confundido a férmula da frequéncia
para tubos abertos em ambas as extremidades, que é
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b)(F) O aluno pode néo ter feito distingdo entre as formulas
das frequéncias para os tubos sonoros abertos em uma
extremidade e nas duas, além de ter calculado a razdo
inversa da pedida:

Vsom
fo_ 2, 198 L, L 3 L 2
- = =5 —=2o 2= L=
B g Vem 132 L, L 2 L 3
2,

c)(F) O aluno pode néo ter feito distingdo entre as férmulas
das frequéncias para tubos sonoros abertos em uma ex-
tremidade e nas duas:

\
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d)(V) A frequéncia do harménico fundamental da nota Do, por
ser um tubo aberto em uma extremidade e fechado na
L v
outra, é atingida quando f,, = 1-%.
A frequéncia do harménico fundamental da nota Sol, por
ser um tubo aberto em ambas as extremidades, é atingi-

%
da quando f_, = 1.—°,

q Sol 2'—\/
Assim, tem-se:

Vsom
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e)(F) O aluno pode ter confundido a férmula do 12 harménico
para tubos sonoros fechados em apenas uma extremida-
de com a do 32 harmédnico:

v
1. —sem
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Resposta correta: D

92.C1H1

a)(F) Para pequenas oscilagdes, a amplitude de oscilagdo ndo
influencia no periodo do péndulo. O aluno que marcou
essa alternativa pode ter pensado que o periodo é in-
fluenciado pela amplitude e que, diminuindo-a, a defa-
sagem do péndulo n3o existiria.

b)(F) O periodo do péndulo simples, para pequenas oscila-
¢des, ndo ¢ influenciado pela massa do objeto em sua
extremidade. O aluno que marcou essa alternativa pode
ter imaginado que, diminuindo a massa na extremidade
do péndulo, esse oscilaria “mais rapido”, compensando
o0 atraso que ocorre em Belo Horizonte.

c)(F) Para pequenas oscilagdes, o periodo do péndulo sim-
ples ndo é influenciado pela massa do objeto em sua
extremidade. O aluno que marcou essa alternativa pode
ter confundido o periodo do péndulo simples com o
do sistema massa-mola, que ¢ influenciado pela massa,
pensando que o periodo era inversamente proporcional
a massa. Assim, para acabar com a defasagem que existe
em Belo Horizonte, deveria aumentar a massa.

d)(F) O aluno concluiu, corretamente, que o periodo é dado
L . L
por T = 21‘C\/7, porém pode ter desenvolvido um raciocinio
g

incorreto, imaginando que, para compensar um atraso, o
periodo do péndulo em Belo Horizonte deveria aumentar.

e)(V) O periodo T de um péndulo simples é dado por

L e :
T:2n\/7. Se o relégio é acertado em um local de maior
9

aceleracdo gravitacional e vai comecar a funcionar em
outro local de aceleracdo gravitacional menor, para haver
compensacéo e o periodo T de oscilagdo continuar o mes-
mo, deve-se diminuir o comprimento do fio do péndulo:

T oop BV
T_T_zn\/;

Resposta correta: E

93. C1 H1

a)(F) O aluno encontra a relacdo de 1,21 vezes entre as fre-
quéncias, mas interpreta a férmula de Taylor incorreta-
mente, encontrando uma tensdo como raiz da relacdo
de 1,21, em vez de considerar a relacdo quadratica. A
relacdo de Taylor é dada por:

T

v= |—

u
Assim, ao determinar a nova velocidade de propagacgdo
v' = 1,21v, por ser diretamente proporcional a frequéncia,
aplicou-se na férmula:

v= 21t =1,1\F
u u

Utilizou-se, entdo, o valor de 1,1 como resultado. Assim,
a nova tensdo T' teria, aproximadamente, 1,1 vezes o va-
lor da tensdo T anterior.
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b)(F) A alternativa considera a relacdo entre a tensdo e a ve-

locidade de propagacao como direta, ou seja, 1:1, e ndo
quadratica, de acordo com a relagéo de Taylor:
T

v=|—

n

Como nesta alternativa foi usada, equivocadamente, a
relacdo ndo quadrética, obteve-se o célculo a seguir:

T
V= [—

u
v'=1,21v
I:1,21I
U u
T =1,21T

Assim, concluiu-se incorretamente que a nova tensdo é
1,21 vezes o valor da tensdo T, pois as densidades sdo
iguais (referentes a mesma corda de mesma massa e
material).

c) (V) Observa-se no grafico apresentado no enunciado que,

1
em t = 1,25 - 10, percorre-se 7 do comprimento de

onda. Essa observacéo é realizada pela caracteristica da
onda, que, entre seu inicio e a primeira crista, representa

1 . . )
7 do seu ciclo e é demonstrada a seguir:

Diapasao

Assim
1
—A
A 4 A A
V= ; =Vs= : :>V—4t:>340 R
A =0,0017
Logo:
V=h-f
340 = 0,0017 - f
_ 340
0,0017
f =200 kHz

Se a frequéncia da corda estad em 165 kHz, deve-se notar
que arelagcdo entre as frequéncias é de aproximadamente:

20 _121
165

O célculo da relagado da tensao com a velocidade de pro-
pagacao ¢ dado pela féormula de Taylor:
T

V= |—

u

Como a frequéncia aumenta em 1,21 vezes, e o com-
primento de onda mantém-se constante, a velocidade
de propagacdo v' aumenta proporcionalmente em 1,21
vezes. Assim:

vi=121-v
A massa mantém-se constante, entdo a densidade linear
da massa na corda (u) também sera constante. Portanto,

a relacdo entre a nova tensdo T' e a tensdo da corda T
anterior serd dada por:

T
v'= [—

i

e [Taian [0
i uo\u

12147 =T
Elevando-se ambos os termos ao quadrado:
1,46-T=T

Assim, a nova tensao T' terd, aproximadamente, 1,46 ve-
zes o valor da tensdo T anterior.

d)(F) O primeiro erro nessa alternativa foi o de considerar o
1
tempo T dado para 7 de onda como o de uma onda

completa. Ent&o, ao calcular o comprimento da onda do
diapas3o, tem-se:

A A
V=P m 00
A =0,000425
Logo:
v=Ax-f
340 = 0,000425 - f
fo_ 390

0,000425
f =800 kHz

Assim, a relacdo entre as frequéncias ¢ % =4,85. O se-

gundo erro foi ndo considerar a relacdo quadrética entre
a velocidade de propagacéo e a tensdo ao utilizar a for-
mula de Taylor, concluindo, dessa maneira, que a nova
tensdo T' teria, aproximadamente, 4,85 vezes o valor da
tensdo T anterior.

1
e)(F) Na alternativa, o tempo T corresponde a 7 de onda.

Assume-se T como uma onda completa para calcular o
comprimento de onda da onda do diapasao.

v= A =340 = %
t 1,25-10

A =0,000425

Logo:

v=»AL-f

340 = 0,000425 - f

o 340
0,000425
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f =800 kHz

. - . ., 800
Assim, a relagdo entre as frequéncias é —— =4,84. Ao
utilizar a férmula de Taylor, obtém-se:

vi= [—

u
v'=4,85v=4,85\F= r
wo\m

Entao, conclui-se:

52I: I
Lo

2352-T=T

Dessa forma, a nova tenséo T' teria, aproximadamente,
23,52 vezes o valor da tensdo T anterior.

4,8

Resposta correta: C

94. C1 H1

a)(V) Deve-se considerar que a figura apresenta o nimero de
ciclos percorridos entre a sirene (fonte da onda sonora)
e o observador C. A contagem de ciclos de onda é de-
monstrada a seguir.

Assim, a fonte F, atingird o observador em 2 ciclos (2 va-
les e 2 cristas completas), e a fonte F, atingiré o observa-
dor em 5 ciclos (5 vales e 5 cristas completas). Portanto,

) (F) Considera-se que a onda sonora resultante ouvida pelo
observador C ¢ resultado de interferéncia destrutiva e
realiza-se a soma dos decaimentos de intensidade, em
vez de subtrair a intensidade de cada onda neste ponto.
Assim:

2% + 5% = 7%

d)(F) Considera-se uma interferéncia construtiva das ondas, e a
contagem é duplicada (a cada meia onda, conta-se a perda
de 1% de intensidade). Assim, o célculo realizado foi:
F,+F,=96%+ 90% = 186%

e)(F) Considera-se uma interferéncia construtiva das ondas e,
assim, o célculo realizado foi:

F,+F,=98%+95% = 193%

Resposta correta: A

95. C2 H5

a)(F) O aluno pode ter calculado a resisténcia equivalente

do circuito como se os dois resistores estivessem em

paralelo:
2
R R o
R -3 _3_"
eq
R+B R4
3

Ele também pode ter utilizado incorretamente a férmula
da poténcia elétrica dissipada, além de calcular a razéo

inversa da pedida:

U
FP_rR _1
P U 16

b)(F) O aluno pode ter calculado a razdo entre a poténcia elé-
trica dissipada apenas pelo resistor Il e pela resisténcia

equivalente total do chuveiro:

' i ) R 4R

com a reducdo de intensidade de cada ciclo, a onda de Reg = R+§— 3
F, terd 98% de intensidade original, e a onda de F, terd
95% de intensidade original. Por fim, como no ponto do w30
observador C ocorre interferéncia destrutiva (vale de F, P =ﬁ_?
e crista de F, se encontram), a intensidade ouvida pelo 3
observador seréd a diferenca das intensidades de cada U2 32
onda, ou seja: total = R = R
F,—F,=98%-95%=3% 3

b)(F) Considera-se que houve interferéncia destrutiva, mas a 37U2
contagem foi duplicada (a cada meia onda, conta-se a per- R _ 4R _ 1
da de 1% de intensidade). Assim, o célculo realizado foi: Potal 37U2 4
F. —F,=96%-90% = 6% R
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c)(F) O aluno pode ter calculado a razéo entre a resisténcia
menor e a maior, imaginando que isso seria igual a razdo
entre as poténcias:

1

R, _ '
3

R

20 |w| o

d)(F) O aluno calculou corretamente as resisténcias, mas
achou que a poténcia era proporcional ao quadrado da
resisténcia, além de calcular a razéo inversa da pedida:

P UR 9

P, 7716
g %ﬁj16
3

e)(V) A Segunda Lei de Ohm é dada por R:%L. Como o

material e a espessura dos resistores sdo 0s mesmos, o
que vai diferenciar o primeiro resistor do segundo € o
comprimento L. Assim, sendo R a resisténcia do resistor

. o . R
maior, a resisténcia do menor é dada por R, = 3

Na posicdo verdo, o seletor estd em A, e a resisténcia
equivalente é apenas R. Logo, a poténcia elétrica dissi-
pada ¢é dada por:

UZ
P=—

R
Na posicéo inverno, a resisténcia equivalente do circuito
é dada por:

R, =R+B=ﬁ
: 3 3

Logo, nessa posicdo, a poténcia elétrica dissipada é:

VIV
4R T4R
3

3V
F_4r _3

P, U 4
R
Resposta correta: E

96. C2 H5

a)(F) O potencial elétrico nos terminais do LED é igual a dife-
renca de potencial elétrico de uma Unica pilha, ou seja,
de 1,5 V. Logo, néo é suficiente para acender o LED.

b)(F) As duas pilhas, da forma como estdo associadas, funcio-
nam como um gerador e um receptor. Logo, a diferenca
de potencial elétrico no LED é nula, e ele ndo acende.

c) (V) Nesse caso, as duas pilhas funcionam como dois gera-
dores em série. Logo, pela associacdo em série, a d.d.p.
equivalente entre seus terminaiséde 1,5V +1,5V=30V,
que é também a d.d.p. a qual os terminais do LED estdo
submetidos. Assim, nessa ligagdo, o LED acende.

d)(F) Como nesse caso os dois polos negativos da pilha estao
em contato com os dois terminais do LED, a d.d.p. neles
é nula, ndo o acendendo.

e)(F) Nessa situacgdo, os dois polos positivos da pilha estdo em
contato com os dois terminais do LED, a d.d.p. neles é
nula, ndo o acendendo.

Resposta correta: C

97. C4 H13

a)(F) Os lisossomos s&o vesiculas que possuem enzimas di-
gestivas, ndo estando associados a organizagdo da lame-
la média.

b)(F) Os cloroplastos séo as organelas fotossintetizantes que
atuam na sintese de glicose. Por sua vez, a lamela média
¢ formada por pectina, um polissacaridio cuja formacao
ndo tem uma relagdo direta com os cloroplastos.

c) (F) As mitocdndrias estdo relacionadas a oxidacdo de molé-
culas orgénicas para a sintese de ATP, ou seja, respiragdo
celular, ndo se relacionando a formacéo da lamela média.

d)(V) A formacéo da lamela média de células vegetais € uma
das funcdes do complexo golgiense. Essa organela esta
relacionada a sintese de polissacaridios, de forma que a
deposicdo da celulose da lamela média é organizada por
esta organela.

e)(F) O reticulo endoplasmético, na regido granulosa, esta asso-
ciado a sintese de proteinas e transporte de substancias,
mas ndo ha funcio direta na organizacdo da lamela média.

Resposta correta: D

98. C4 H13

a)(F) Os ascosporos sdo os esporos dos fungos ascomicetos,
ndo atuando na absor¢do de dgua.

b)(F) Os basidiocarpos estao relacionados ao corpo de frutifi-
cacdo dos fungos basidiomicetos, popularmente chama-
dos de cogumelos, e néo estdo entre os grupos forma-
dores dos liquens.

c)(F) Os esporos sdo as formas reprodutivas dos fungos e nao
estdo relacionados ao papel ecolégico de absorcdo de
agua.

d)(F) As gémulas sdo destacamentos dos fungos unicelulares
relacionados a reproducgdo sexuada, ndo estando vincu-
ladas a absor¢édo de agua.

e)(V) As hifas sdo estruturas filamentosas que podem crescer
e ramificar-se sobre o substrato, dessa forma podem rea-
lizar uma eficiente absorcdo de dgua para o liquen.

Resposta correta: E

99.C5 H17

a)(F) A alternativa estd incorreta, pois o calor especifico é a
quantidade de calor necesséria para que cada grama de
uma substancia sofra uma variacdo de temperatura equi-
valente a 1 °C, o que n&o tem relacdo com a quantidade
de combustivel diferenciada por volume entre dias quen-
tes e frios.
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b)(V) A alternativa esté correta, pois a relacdo entre massa e
volume (densidade) é uma propriedade fisica e depen-
de da temperatura. Em dias mais frios, a temperatura do
liquido € menor, e as particulas dessa substéncia ficam
mais agrupadas. Desse modo, tem-se uma maior den-
sidade do liquido e, consequentemente, haverd uma
maior quantidade em massa dessa substancia para o
mesmo volume, o que explica a maior quantidade levada
nos dias frios.

c)(F) A alternativa esté incorreta, pois a inflamabilidade é uma
propriedade quimica que leva em conta a temperatura na
qual o liquido emite vapores suficientes para provocar a
combustdo por uma fonte externa de calor, chamada de
“ponto de fulgor”. Quanto menores forem essas tempera-
turas, maior o risco de combustdo. Logo, a inflamabilidade

nao esté relacionada a propriedade pedida na questao.

d)(F) A alternativa esté incorreta, pois a massa de uma substan-
cia esté associada a quantidade de matéria que esse corpo
possui, independente da temperatura. Portanto, em dias
frios ou quentes, a massa de combustivel serd a mesma.

e)(F) A alternativa esté incorreta, pois o ponto de ebuli¢do é
uma propriedade fisica associada a passagem de liqui-
do para vapor, ndo estando relacionada a quantidade de

combustivel.

Resposta correta: B

100. C5 H17

a)(F) A atividade enziméatica de transferéncia da FTase é re-
presentada pela curva com quadrados brancos. Concen-
tragdo de ions H,O* entre 10 mol - L' e 10 mol - L
promove um meio com pH entre 9 e 10, e o gréfico apre-
senta medida apenas até o pH 6,1. Além disso, a tem-
peratura de 60 °C, ndo se tem a méxima atividade de
transferéncia, e sim hidrolitica.

b)(F) A concentracdo de ions OH™ entre 10° mol - L' e
10 mol - L' promove um meio com pH entre 8e 9, e o
gréfico apresenta medida apenas até o pH 6,1. Além dis-
so, a temperatura de 60 °C, tem-se a méxima atividade
hidrolitica, mas nao a de transferéncia.

c) (V) A atividade enzimética de transferéncia da FTase é verifi-
cada pela curva com quadrados brancos. Concentragdo
de ions H,O" entre 10° mol - L' e 10~* mol - L' promo-
vem um meio com pH entre 4 e 5, faixa de pH em que se
encontra a maxima atividade de transferéncia da FTase.
Observando o gréfico 2, verifica-se que a temperatura

ideal para acédo dessa enzima (AT) é de 70 °C.

d)(F) A concentragdo de ions OH- entre 107 mol - L' e
10 mol - L' realmente promove um meio com pH entre
4 e 5, faixa de pH em que se encontra a maxima ativida-
de de transferéncia da FTase. No entanto, a temperatura
de 60 °C, ndo se tem a méxima atividade de transferén-
cia, mas a hidrolitica.

e)(F) Embora a temperatura mencionada represente a agdo
maxima da enzima, a faixa de pH entre 9 e 10 n&o ¢ apre-
sentada no gréfico e, portanto, ndo representa a faixa
com maior atividade enzimatica de transferéncia.

Resposta correta: C

101. C5 H17

a)(F) Ambos eliminam 99% das bactérias. A Unica diferenca
estd no tempo de atuacdo.

b)(F) Ao se dividir o tempo de desinfec¢do do cloro pelo 0z6-
nio, tem-se 250 : 0,08 = 3125. Assim, o ozbénio é 3125
vezes mais rapido que o cloro na inativagdo celular.

c) (V) O ozdnio é mais oxidante que o cloro. Portanto, ele tem
um maior valor de potencial de reducéo, pois tende a so-
frer reducdo com mais facilidade quando comparado ao
cloro. Portanto, o cloro terd um menor valor de potencial
de reducdo quando comparado ao ozdnio.

d)(F) Como o ozdnio é mais oxidante que o cloro, isso faz com
que ele tenha uma maior capacidade de oxidar as bacté-
rias do que o cloro. Portanto, ele terd maior capacidade
de sofrer reduc3o.

e)(F) O cloro é menos eficiente, pois o tempo para a desinfec-
cdo é muito superior ao do ozdnio.

Resposta correta: C

102. C6 H20

a)(V) Quando o automodvel é freado, a forca de atrito é a sua
forga resultante. Sendo v, a velocidade inicial dos auto-
maoveis, e m, sua massa, pelo Teorema da Energia Cinéti-
ca, o trabalho é igual a variacdo da energia cinética:

2 2
mv,” | _ mv,

2

‘T‘ =‘AEC‘ =0~

Como as massas, as velocidades iniciais e as velocidades
finais s3o as mesmas, o trabalho é o mesmo nos dois ca-
sos, indicando que a razdo pedida é igual a 1,00.
Aplicando a equacgado de Torricelli:
v =vj—2ad = v§ = 2ad
vl =2ad, =2a,d, = ad =a,d, =

3 3
a,-—d,=a,-d,=>a,=—3,

4 4

A forca resultante em cada teste ¢ a forca de atrito, dada
por:
Fat=E:>Fat=ma

Fat,W = ma1

o 3
a2 — M3y = Zma1
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O trabalho realizado pela forca de atrito, nesse caso, é
dado por:

T, =-F d;=-mad,

1, =-F,d,=mayd, = —%mawd2

Assim, a razao é dada por:

n_ mad g%
3 3
T Zma1d2 Zma1d2

b)(F) Para chegar a esse resultado, o aluno considerou que
o trabalho da forca de atrito seria proporcional ao qua-
drado da distancia. Com uma disténcia necesséria para
parar 25% menor, foi obtido: (25%)? = 6,25%. Assim,
concluiu-se que o trabalho seria, aproximadamente, 6%
maior. Ao se calcular a razao, foi obtido:

106

=106
1

c)(F) Para chegar a esse resultado, o aluno considerou que,
pelo fato de um dos carros percorrer uma distancia 25%
menor, o trabalho dissipado seria proporcional a distan-
cia percorrida, concluindo que o carro do teste 1 dissipa-
ria uma energia 25% maior. Assim, ao se calcular a razéo,
foi obtido:

125

=125
1

d)(F) Para chegar a esse resultado, o aluno considerou que, com
uma distancia 25% menor de frenagem, o trabalho da forca
de atrito seria também 25% menor, ou seja, 75% do traba-
lho da forca de atrito realizado pelo carro do teste 1. Ao

calcular as razdes, foi feito o inverso do solicitado:

e)(F) Para chegar a esse resultado, o aluno considerou que o
trabalho da forca de atrito é proporcional ao quadrado
da distancia. Com uma distancia percorrida 25% menor,
isso levaria a um trabalho maior dado por (1,25)? = 1,5625.

Assim, concluiu-se que o trabalho seria aproximadamen-

103. C6 H20
a)(F) Ao calcular a variagdo de energia cinética, o candidato
esqueceu-se de elevar a velocidade ao quadrado:

100 km/h = 27,78 m/s
v=yv,+tat=2778=0+7t=t=397s=4s

_my, _900-27,78

AE 0= s AE=12501J
2 2
p=AE_12501_4 35,10t w
A 4

b)(V) Nota: 100 km/h = 27,78 m/s.

Calculando o tempo para o automével chegar de 0 a
100 km/h no teste:
v=v,+tat=2778=0+7t=t=397s=4s
Calculando a variacdo de energia cinética:

_mv 900-27,78°

2

AE -0= = AE=347,3kJ

Calculando a poténcia média:
P AE 347,3kJ

= — = =8,70-10°* W
At 4s

c)(F) O aluno calculou a poténcia instantdnea para a
velocidade de 27,78 m/s em vez de calcular a poténcia
média:

P=F-v=m-a-v=900-7-27,78=17,5-10W

d)(F) O aluno pode ter calculado a variagdo de energia cinéti-
ca e pensou que essa era a poténcia média:

100 km/h = 27,78 m/s
v=yv,+at=2778=0+7t=>t=397s=4s

_mv%  900-27,78

2

AE 0

= AE=34,7-10 W

e)(F) O aluno calculou a poténcia instantédnea para a veloci-
dade de 100 km/h, sem transformar essa velocidade em
m/s, em vez de calcular a poténcia média:

P=F-v=m-a-v=900-7-100=63-10*W
Resposta correta: B

104. C6 H20

a)(F) O impulso dos dois objetos é diferente, pois suas mas-
sas sdo diferentes. O aluno pode ter imaginado que, por
eles terem a mesma velocidade inicial e final, o impulso
em ambos seria 0 mesmo.

b)(F) O aluno pode ter pensado que, por partirem ao mesmo
tempo e chegarem juntos, os dois objetos estariam su-
jeitos a mesma forca resultante. Porém, nesse raciocinio,
ndo levou em conta a massa dos objetos.

) (V) Como os dois objetos ndo estdo sujeitos a resisténcia do
ar, a forga resultante sobre eles é a prépria forca peso:
F.=P=m-a=m-g=a=g.Logo, independentemen-
te de suas massas, por estarem sujeitos a mesma acele-

: - 1,56
te 56% maior. Logo, a razdo calculada foi =1,56. ragdo e partirem da mesma altura com velocidade inicial
nula, ambos chegaram, no mesmo instante de tempo, a
Resposta correta: A superficie.
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d)(F) O trabalho realizado nos dois casos é o mesmo. O aluno
pode ter associado o trabalho da forca gravitacional a
altura que esse se encontra com relagdo a determinado
referencial e, seguindo esse raciocinio, como a altura era
a mesma para ambos, o trabalho também seria. Entre-
tanto, deve-se levar em consideracdo que a forga peso é
diferente.

e)(F) O aluno pode ter relacionado a energia cinética apenas
a velocidade, pensando que, se os dois objetos tinham
a mesma velocidade, deveriam possuir a mesma energia
cinética. Nesse raciocinio, ele esqueceu-se de levar em
consideragdo a massa dos objetos.

Resposta correta: C

105. C6 H20

a)(F) O aluno calculou corretamente a profundidade do cen-
tro do pulmao em relacdo ao nivel de dgua, chegando
em 14 m. Porém, desconsiderou que, a cada 10 m de
profundidade, hd um incremento de 1 atm, ele achou
que a pressao seria, entdo, de 1,4 atm. Nesse caso, ele
ndo levou em consideracio a pressédo atmosférica.

Ptota\ = dégua "9 h
P _=1000-10-14

total

P _=14-10°Pa=14atm

total
b)(F) O aluno utilizou a disténcia do centro dos pulmdes a par-
te mais funda da &gua, que, nesse caso, é de 6 m. Ele
considerou que, a cada 10 m de profundidade, ha um
incremento de pressdo de 1 atm. Logo, em 6 m have-
ria incremento de pressédo de 0,6 atm. Assim, ele somou
esse valor ao da pressdo atmosférica, obtendo 1,6 atm.
tota\: at)

P
P. t1000-10-6

Ptota\ = at

P, =P, +06 10°

total

Pm+dé9ua-g-h

P =71atm+ 0,6 atm = 1,6 atm

total
c)(F) O aluno pode ter calculado a pressdo da &dgua na par-
te mais funda, em que os pés do animal estdo. Como
a cada 10 m de profundidade na dgua ha aumento de
pressdo de 1 atm, ele achou que a pressdo em questéo
seria de 2 atm. Nesse caso, ele também nao considerou
a pressdo atmosférica.

Ptota\ = dégua "9 h
P__=1000-10-20

total
Pow =20-10°Pa=20atm
d)(V) A profundidade do centro do pulm&o em relacio ao ni-
vel de dgua é de 14 m. Assim, a pressdo nesse ponto é

dada por:

Logo, tem-se:
P =1atm+ 1,4 atm = 2,4 atm

total
e)(F) O aluno pode ter calculado a pressdo da dgua na parte
mais funda, onde os pés do animal estdo. Como a cada
10 m de profundidade na dgua héd aumento de pressao
de 1 atm, ele achou que a pressdo em questdo seria de
2 atm. Ele somou essa pressao a pressdo atmosférica, to-
talizando 3 atm.

Ptota\ = Patm + dégua g h

Pow =P, +1000-10-20

Ptota\ = Patm + 240 : 105

Pow = 1atm + 2,0 atm = 3,0 atm

total

Resposta correta: D

106. C5 H17

a)(F) O aluno calculou apenas a energia cinética da ave quan-
do sua velocidade é méaxima, utilizando a velocidade em
km/h em vez de m/s:

1-3207
T=
2

=512kJ

b)(F) O aluno calculou o trabalho utilizando a unidade de
km/h em vez de m/s:
T 1.320? _ 1-807
2
c)(F) O aluno pode ter calculado o trabalho como se a veloci-
dade inicial fosse nula:
mv,’” B mv” 1-88,89°
2 2 2

d)(V) Primeiramente, é necessério transformar a velocidade de
km/h para m/s:

320 km/h = 88,89 m/s
80 km/h = 22,22 m/s

O trabalho é igual a variagdo da energia cinética. Logo,
tem-se:

=48,0kJ

T=AE, = ~0=4,0kJ

mvf2 mv/’ _ 1-88,89? 3 1.22,22?

2 2 2 2

T= AEc = = 3,7 kJ
e)(F) O aluno pode ter calculado apenas a energia cinética da
ave em sua velocidade média (“de bobeira”) de 80 km/h,
utilizando as unidades de velocidade em km/h em vez de
m/s:
1-80°
2

Resposta correta: D

T= =3,2kJ

107. C6 H20

a)(F) Considera-se uma relacdo direta entre os 4 km de altura

Pow = Pon + dégua “g-h de descida e 4 km de subida (no sistema ideal), somando
Po=P..+1000-10-14 8 km, e usa-se os 500 metros ndo atingidos em 8 km para
_ calcular a porcentagem de energia dissipada:
Pt = Pon + 1,4 10° ‘ USOO porcentag rgia dissip
Como dito no enunciado, a cada 10 m de profundidade, E—d = 3000 =0,0625 = 6,25%
ha um aumento de 1 atm na presséo. t
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b)(F) A alternativa considera que os 500 metros restantes para
atingir a altura de 4 metros foi dissipada, porém trabalha
com a energia a uma altura de 6 km, pelo célculo:

E_ 500 =0,0833 = 8,33%
E 6000

) (V) Por conservagdo de energia em um sistema ideal, a ener-
gia potencial inicial é igual a energia potencial final. Nesse
caso, implicaria no ciclista atingir o km 8 da estrada (4 km
de descida e 4 km de subida). No caso descrito, o ciclista
parou no km 7,5, e considera-se que houve perda de ener-
gia potencial, sendo ela referente a energia dissipada por
atrito. Assim, o célculo da energia dissipada é dado por:

mgh, =mgh;—E;
E,=mg(h,—h)
E, = mg(500)

Como a energia inicial é dada por mgh, = 4000 mg, a
energia dissipada sera:
E—d:@:OJZS:ﬂZ,S%
E. 4000

d)(F) Considera-se que os 2,5 km restantes para atingir os 6 km
da subida ¢ a altura que representa a energia dissipada
do sistema e trabalha-se com a relagdo desses 2,5 km
para 10 km (4 km de altura de descida e 6 km de altura
da subida), fazendo o célculo:
EA:@:O,ZS:ZS%
E. 10000

e)(F) Considera-se que os 2,5 km faltantes para atingir os 6 km
da subida ¢ a altura que representa a energia dissipada
do sistema e, ainda, considera-se a energia inicial para 8 km,
fazendo o célculo:
E, 2500

Zd =222 20,3125 = 31,25%
E 8000

Resposta correta: C

108. C7 H24
a)(V) Trata-se de uma catequina por ser um composto polife-
nélico (4 grupos fendlicos) e por apresentar fungdo éter e
2 carbonos quirais (ligados a quatro ligantes diferentes).

Grupos fendlicos

\QH," * Carbono quiral

b)(F) Apesar de apresentar funcdo éter, apresenta apenas 1
grupamento fendlico e ndo possui quiralidade.

c)(F) Apesar de ser um composto polifendlico, ndo apresenta
funcdo éter e quiralidade.

d)(F) Apesar de apresentar funcdo éter e quiralidade, ndo
apresenta grupamentos fendlicos.

e)(F) Apesar de ser um composto polifenélico e apresentar
fungdo éter, € um composto que nao apresenta quirali-

dade.
Resposta correta: A

109. C7 H24

a)(F) As ligagdes idnicas ocorrem entre cations e anions, o
que ndo acontece na molécula de kevlar. Também nao
ha ligagdes intermoleculares do tipo dipolo-dipolo, e sim
ligacdes de hidrogénio.

b)(F) As ligagdes interatdbmicas ndo sao idnicas, mas covalen-
tes. As ligacgdes idnicas ocorrem entre cations e anions, o
que ndo acontece na molécula de kevlar. Ja as ligagbes
intermoleculares sdo, de fato, do tipo ligagdes de hidro-
génio, representadas pelo tracejado entre N—H ------- O.

o) (F) As ligagdes interatdmicas estdo corretas, sendo do
tipo covalente, pois ocorrem entre ametais. Porém,
afirmar que as ligagdes intermoleculares sdo do tipo
dipolo-dipolo ndo esté correto, pois as ligacdes intermo-
leculares, representadas pelas linhas tracejadas, sdo do
tipo ligacdes de hidrogénio.

d)(V) Pode-se verificar que as ligagdes interatdmicas estdo
corretas, sdo do tipo covalente, pois ocorrem entre ame-
tais. J& as ligagdes intermoleculares sdo do tipo liga-
¢cdes de hidrogénio, evidenciadas pelo tracejado entre
N-H------- O presente na estrutura do kevlar.

e)(F) As ligacdes interatémicas estdo corretas, sdo do tipo co-
valentes, pois ocorrem entre ametais. Porém, as ligacdes
intermoleculares do tipo dipolo induzido néo estdo corre-
tas, pois as ligagdes intermoleculares, representadas pelas
linhas tracejadas, sdo do tipo liga¢des de hidrogénio.

Resposta correta: D

110. C7 H24

a)(F) Entre os trés elementos apresentados, o flior (F) é o
que tem o menor raio atdmico e mais elevado potencial
de ionizagdo. Desse modo, sua eletronegatividade é a
maior, pois sua capacidade de atrair os elétrons em uma
ligacdo quimica é a mais acentuada. J& o fosforo (P) tem
um menor raio quando comparado ao potassio (K), pois
possui menos camadas eletrdnicas e sua atracédo nicleo/
eletrosfera é maior.

b)(F) O fosforo (P) é menos eletronegativo que o fltor (F), pois
sua capacidade de atrair elétrons em uma ligacédo é me-
nor. Como o flior é o mais eletronegativo, é também
elemento que tem maior capacidade de atracao nucleo/
eletrosfera, sendo o que possui 0 menor raio entre eles.

) (V) Esta alternativa esta correta, pois o fluor (F) é o que
tem o menor raio atémico e mais elevado potencial de
ionizagao.
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Desse modo, sua eletronegatividade é maior que a dos
outros dois elementos e sua capacidade de atrair os elé-
trons em uma ligagdo quimica, ainda em comparagdo
com o fésforo e o potéssio, é mais acentuada. Na tabela
periddica, a propriedade eletronegatividade aumenta de
baixo para cima e da esquerda para a direita. O potéssio
(K) € um metal e tem menor eletronegatividade e me-
nor potencial de ionizagdo quando comparado ao flor e
ao fésforo. Além disso, esse elemento tem uma camada
eletrénica a mais que os outros dois, fazendo com que a
disténcia entre seu nucleo e sua eletrosfera seja maior.
Desse modo, ele apresenta o maior raio atémico entre
os trés. Na tabela periddica, o raio atbmico aumenta de
cima para baixo e da direita para a esquerda.

d)(F) O potassio (K) é o que tem o maior raio atdmico e, por
isso, é o menos eletronegativo. Sua capacidade de atra-
cdo nucleo/eletrosfera é muito baixa quando comparado
com o fltor (F) e com o fésforo (P). Ja o flior tem menos
camadas que o potéssio, sendo o elemento que apre-
senta menor raio atémico entre os trés.

e)(F) O fésforo (P) € menos eletronegativo que o fltor (F), pois
sua capacidade de atrair elétrons em uma ligagédo é me-
nor. J& o potéssio € um metal e tem menor eletronegati-
vidade e menor potencial de ionizagdo quando compa-
rado com o fltor e o fosforo. Além disso, o potéssio tem
uma camada eletrénica a mais que os outros dois, fazen-
do com que a distancia entre o nucleo e a eletrosfera
seja maior, apresentando, portanto, o maior raio atdmico
entre os trés.

Resposta correta: C

111. C7 H24

a)(V) Pela tabela, a emissdo minima de CO, é de:
1TLCHO=049kg=4%g
Combustéo do etanol:
CHO+30,-2CO,+3H,0

1 mol 2 mol
4 g———2-44g
x—— 490 g

x = 256,14 g=256 g

b)(F) Pela tabela, a emissdo minima de CO, é de:
TLCHO=049kg=49%g
Por falta de atencdo, o aluno pode ter utilizado o valor
da emissdo méxima. Assim, os célculos ndo estariam de
acordo com o enunciado.
TLCHO=061kg=610g
Combustéo do etanol:
CHO+30,-2CO,+3H,0

1 mol 2 mol
4 g———2-44g
x——610g

x=318,86g=319g

) (F) O aluno pode ter interpretado a tabela de maneira incor-
reta, uma vez que o valor de 490 g corresponde a massa
de CO, emitida por litro de etanol na emissdo minima
presente na tabela, quando o comando da questdo pede
a massa de etanol, e ndo a massa de CO,,.

d)(F) O aluno que marcou essa opg¢ao iniciou a resolucédo de
maneira correta, mas esqueceu de balancear a equacao
de combustdo completa do etanol.

Pela tabela, a emissdo minima de CO, é de:
TLCHO=049kg=49g

Combustéo do etanol:

CZHéo + 0, = CO, + H,0 (equagéo ndo balanceada)

1 mol 1 mol
49— d4g
x——490¢g

x=512,27g=5129g

e)(F) O aluno que marcou essa op¢do pode ter interpretado
a tabela de maneira incorreta, porque o comando da
questdo pede a massa de etanol, e ndo a massa de CO,,.
Além disso, o valor de 610 g corresponde a massa de
CO, emitida por litro de etanol na emissdo méxima, e
ndo na minima.

Resposta correta: A

112. C8 H28
a)(F) A dengue possui como vetores mosquitos do género
Aedes. Os reservatérios de dgua podem ser habitat des-
ses mosquitos durante seu periodo como larvas e pupas.

b)(F) A dengue é causada por um arbovirus da familia
Flaviviridae, possuindo como vetores mosquitos do
género Aedes. Os mosquitos fémeas adultos colocam
seus ovos bem préximo a dgua, dos quais eclodem larvas
gue permanecem na agua até sofrerem metamorfose.

) (F) Os mosquitos adultos do género Aedes (machos e fé-
meas) se alimentam de substancias que contém acucar,
por exemplo, néctar e seiva de plantas. No entanto, as
fémeas necessitam se alimentar de sangue no periodo
reprodutivo, pois essa substancia auxilia no desenvolvi-
mento completo dos ovos.

d)(V) As fémeas adultas de mosquitos do género Aedes sdo
vetores do arbovirus causador da dengue. Esses mos-
quitos depositam seus ovos préximo a reservatoérios de
4gua, onde eclodem larvas aquéticas que permanecem
nesse ambiente até sofrerem metamorfose.

e)(F) A dengue possui como vetor mosquitos do género
Aedes, cujas fémeas depositam ovos préximo a reserva-
térios de agua.

Resposta correta: D

113. C8 H28

a)(F) Uma das atividades econémicas desenvolvidas na Caa-
tinga e que causa impacto ao bioma é a pecuaria exten-
siva de caprinos e ovinos.

b)(F) O cultivo de banana ocorre de forma preponderante nos
enclaves de florestas Umidas do semiarido, como a flo-
resta subperenifdlia tropical pluvionebular ou mata umi-
da serrana, sendo favorecido, portanto, pela altitude e
umidade desses ambientes. Embora a bananicultura seja
desenvolvida no bioma, ela ndo é uma das principais ati-
vidades que impactam a Caatinga.

) (F) O bioma Caatinga se caracteriza por apresentar uma vege-
tacdo xerdfila, ndo apresentando producdo madeireira.
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d)(V) A Caatinga possui como principal ameaca a retirada da
vegetacdo para obtencdo de lenha e carvdo vegetal. A
retirada da cobertura vegetal, com a degradacéo dos so-
los, € responsavel pelo processo de desertificagdo que
ocorre nesse bioma.

e)(F) A Caatinga é caracterizada pelo clima semiarido e ndo ha
o desenvolvimento de monocultura intensiva de grdos.

Resposta correta: D

114. C3 H10

a)(F) As mudancas climéticas atuais sdo diferentes das mu-
dangas climéticas passadas, pois as atuais ocorrem em
uma taxa muito mais acelerada em comparacdo as do
passado, que ocorreram de modo gradativo e permiti-
ram uma maior adaptacdo dos organismos as mudancas
ambientais.

b)(V) Com a Revolugdo Industrial, houve um aumento do uso
de combustiveis fosseis e do desmatamento de florestas,
que séo duas atividades humanas que contribuem para o
aumento de gases de efeito estufa.

c)(F) A diminuicdo da camada de ozoénio foi provocada pelo
uso de clorofluorcarbonos (CFC).

d)(F) O uso de clorofluorcarbonos (CFC) esta relacionado a
destruicdo do ozénio atmosférico. Os dtomos de cloro
liberados dos CFC reagem com o ozdénio, reduzindo-o a
uma molécula de O,. Isso ocasiona a diminuicado da ca-
mada de ozénio, que protege a Terra dos raios ultravio-
letas.

e)(F) O aumento dos gases de efeito estufa, entre eles o CO,,
causa o aumento da temperatura média da Terra, provo-
cando a diminuicéo das calotas polares por seu degelo,
em vez de um aumento.

Resposta correta: B

115. C3 H10

a)(F) Afebre amarela é transmitida pela picada dos mosquitos
Aedes (urbana), Haemagogus e Sabethes (silvestre), ndo
havendo registro de transmissdo por ingestdo de carne
de animais silvestres.

b)(F) O virus da febre amarela é disperso por mosquitos. To-
davia, o principal fator agravante da dispersado da forma
silvestre da doenca se dé por conta do desmatamento,
que restringe o hébitat dos primatas que atuam como
reservatério do virus, ndo se relacionando diretamente
com as condicdes de saneamento.

c)(F) Os inseticidas ndo atuam sobre a selecdo de virus, mas
sobre as populagcdes de mosquitos.

d)(V) A relacdo de doencas de ciclo silvestre com o desma-
tamento é bem conhecida. As populacdes de primatas
ficam restritas em héabitats menores, favorecendo a dis-
seminagdo da doenga entre eles. Assim, com a ocupagédo
humana das areas desmatadas, os mosquitos entram em
contato com as pessoas que ndo foram vacinadas.

e)(F) N&o ha registro de correlagdo entre defensivos agricolas
e redugdo dos predadores de primatas, e, em todo caso,
o controle da doencga ndo ocorre pela eliminacédo das po-
pulacdes de primatas nativos.

Resposta correta: D

116. C4 H14

a)(V) Por serem organismos eucariontes, as leveduras pos-
suem um nucleo celular definido, envolto por uma mem-
brana nuclear, que contém cromossomos lineares.

b)(F) Os plasmideos, moléculas circulares de DNA que se
replicam independentemente, sdo tipicos de células
procaridticas, ocorrendo algumas vezes em eucariotos.
Como ocorre em bactérias, ndo é essa caracteristica que
torna as leveduras mais complexas.

) (F) As leveduras apresentam organelas citoplasméticas en-
voltas por membranas que realizam fun¢ées metabdlicas
especificas. J& os procariontes, ndo apresentam tais or-
ganelas. Algumas células procaridticas apresentam inva-
ginagdes da membrana plasmética que podem realizar
fungdes metabolicas.

d)(F) As leveduras sdo organismos eucariontes heterdtrofos,
ou seja, séo organismos que obtém alimento pela inges-
tdo de outros organismos ou de substéancias derivadas
deles. Os seres que possuem cloroplastos (autotréficos)
sintetizam o préprio alimento.

e)(F) Os nucleoides (regido do citoplasma onde se localizam
0s cromossomos) sdo caracteristicos dos seres procarion-
tes, que pertencem aos dominios Bacteria e Archaea.

Resposta correta: A

117. C4 H14

a)(F) O ciclo de vida do Plasmodium apresenta dois hos-
pedeiros: mosquitos do género Anopheles e os seres
humanos.

b)(V) Dentro do ser humano, os esporozoitos do Plasmodium
entram nas células hepéaticas, sofrem multiplas divisdes
e se tornam merozoitos. Esses, por sua vez, entram nos
glébulos vermelhos e se dividem assexuadamente, rom-
pendo-os em intervalos de 48 h ou 72 h, o que causa
calafrios e febres periddicas, além de anemia.

c)(F) O Plasmodium se reproduz assexuadamente dentro
dos globulos vermelhos humanos, o que causa febre e
anemia.

d)(F) O uso de inseticidas é uma medida preventiva para a ma-
laria, mas, até o momento, ndo houve o desenvolvimen-
to de vacinas efetivas para essa doenca.

e)(F) Os mosquitos transmissores do Plasmodium s&o do gé-
nero Anopheles.

Resposta correta: B

118. C4 H14

a)(F) No amensalismo, uma espécie tem seu crescimento ou
reproducédo afetados por substéncias secretadas por ou-
tra espécie inibidora.

b)(V) Na forésia, ocorre o transporte de um ser vivo, ou mesmo
sementes, por um ser vivo de outra espécie, sem que
esta seja prejudicada. Por isso, é necesséario que as se-
mentes disponham das adaptacdes para a adesdo, con-
forme descrito no texto.
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) (F) No mutualismo, tem-se duas espécies beneficiadas, sen-
do a associagdo necesséria para a sobrevivéncia. Dessa
forma, o transporte das sementes aderidas aos animais
ndo consiste em mutualismo, pois somente a semente é
beneficiada.

d)(F) O parasitismo é uma relagdo desarmonica e, portanto,
o organismo parasita prejudica o hospedeiro. No caso
do transporte das sementes, ndo hé prejuizo aos animais
transportadores.

e)(F) Na protocooperacéo, as duas espécies envolvidas sdo
beneficiadas, em uma relacdo facultativa. Nesse caso,
somente as sementes sdao beneficiadas, ndo havendo
interferéncia significativa na espécie de animal que as
transporta.

Resposta correta: B

119. C4 H14

a)(F) Os Allotheria representam individuos multituberculados,
formando um grupo de mamiferos extintos. Dessa for-
ma, esse grupo nao se relaciona com a estrutura apre-
sentada na fotografia.

b)(V) A estrutura representada é equivalente a uma placenta, e
o grupo de mamiferos que apresenta essa estrutura s&o
os Eutheria, ou placentérios.

) (F) Os Metatheria sdo os marsupiais, que ndo possuem pla-
centa. Nessa subclasse de mamiferos, a fémea possui
uma bolsa marsupial para nutricdo do feto, sendo esta
caracteristica do grupo.

d)(F) O termo Monotremata representa a ordem dos mami-
feros que colocam ovos, estando inseridos na subclasse
Prototheria. Assim, também sdo conhecidos por serem
mamiferos oviparos, e que, portanto, ndo desenvolvem
placenta.

e)(F) Os Prototheria sdo mamiferos oviparos, como os ornitor-
rincos e as equidnas, portanto, ndo apresentam placen-
ta, ndo se relacionando com a estrutura da fotografia.

Resposta correta: B

120. C4 H14

a)(V) O comensalismo é uma relacdo em que uma espécie ob-
tém beneficio alimentar a partir de outra, sem lhe causar
prejuizo, de forma que a relagéo entre a Entamoeba coli
e os humanos se encaixa nesta descricao.

b)(F) A descricdo do texto sobre Homotrema rubrum o colo-
ca como um protozodario de vida livre, ndo evidenciando
uma relagdo de comensalismo.

c)(F) A descricdo do texto sobre o protozoario Paramecium
caudatum evidencia individuos de vida livre. Portanto,
ndo héa evidéncia de uma relacdo de comensalismo.

121. C4 H14
a)(F) A céclea encontra-se na orelha interna localizada no osso
temporal, que a protege. Dessa forma, o estribo, a bi-
gorna e o martelo ndo atuam na protecdo da céclea, e
sim na transmissdo e amplificacdo das ondas sonoras ao
passarem pela orelha média.

b)(F) O canal auditivo esté situado no osso temporal, o qual
garante a sustentacdo da estrutura. Os ossiculos men-
cionados atuam na conducéo das ondas sonoras pela
orelha média.

c) (V) A bigorna, o martelo e o estribo constituem uma cadeia
de ossiculos, sendo responséveis por transmitir as vibra-
¢des sonoras da membrana timpanica até a orelha interna.

d)(F) O equilibrio vestibular é regulado pelos canais semicircu-
lares da orelha interna, ndo se relacionando diretamente
aos ossiculos destacados no texto.

e)(F) A conversdo das ondas sonoras em impulsos nervosos é
funcéo da coclea, e ndo dos ossiculos descritos no texto.

Resposta correta: C

122. C5 H18

a)(F) Como a quantidade de calor absorvido e a mudanca de
temperatura tém uma correspondéncia direta, a relacdo
entre as temperaturas foi determinada, de maneira incor-
reta, pela razdo entre a diferenca das temperaturas maxi-
mas no tempo de 3 horas (6 °C) e a temperatura méxima

de B nesse mesmo tempo (30 °C):
6°C
30°C
20,00% maior.

b)(F) A quantidade de calor absorvido e a mudanca de tem-
peratura apresentam relacdo direta, de tal forma que, de
maneira equivocada, calculou-se a relagdo entre calor
absorvido pela razdo entre as temperaturas méximas (na
hora 3), em vez da diferenca das temperaturas:
30°C
24°C

=0,2 = Inferindo que o calor absorvido por B sera

1,25 = 25,00% maior

) (F) Sabendo que a quantidade de calor absorvida e a mu-
danca de temperatura tém uma relacdo direta, a asso-
ciagdo entre as temperaturas foi determinada incorreta-
mente da seguinte maneira:

Primeiramente, foi estabelecida a raz&o entre as tempe-
raturas iniciais e a variagdo de temperatura até o tempo
de 3 horas, de cada material. Depois, com os valores ob-

. . B
tidos, fez a razdo X:

. . o . . Material B:
d)(F) A descricao do texto identifica o Plasmodium vivax como atenia
uma espécie parasita e, portanto, evidencia uma relacéo 15°C -05
de parasitismo. 30°C
e)(F) O Trichonympha collaris apresenta uma relacdo mutualis- Material A:
tica e obrigatdria com os cupins, ja que as duas espécies ’
se beneficiam e sdo dependentes dessa interacéo. 9°C _ 0.375
S ,
Resposta correta: A 24°C
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Raz3o: o) (V) O efeito estufa é um fendmeno bastante conhecido, que
0,5 . . . possui caracteristicas naturais que possibilitam a vida na
0375 =1,33% = 33,33% maior Terra. Porém, estudos apontam que a acdo humana vem

d)(F) Dado que a quantidade de calor absorvido e a mudanga
de temperatura assumem uma relacédo direta, determi-
nou-se, de modo incorreto, a razdo entre a variacdo da
temperatura na hora 3 e a temperatura inicial:
6°C
15°C
40,00% maior.

e)(V) A quantidade de calor de um material é diretamente
proporcional a sua temperatura. Como o calor especi-
fico de A e B é igual, a relagdo entre o calor absorvido
pelo material B em relagdo a A pode ser avaliado direta-
mente pela razdo entre a variacdo da temperatura de B
(30°C-15°C =15°C) e a variagdo da temperatura de A
(24 °C-15°C =9°C), ao longo das 3 horas apresentadas
no gréfico:
15°C

9°C

=0,4— Inferindo que o calor absorvido por B sera

=1,6667% — 66,67% maior

Resposta correta: E

123. C5 H18
a)(F) Uma maior mobilidade entre as cadeias poliméricas re-
flete em uma maior flexibilidade.

b)(V) O plastificante, quando adicionado, promove o rom-
pimento de forcas intermoleculares entre as cadeias
poliméricas, o que promove maior mobilidade entre
as cadeias. Os polimeros nao plastificados apresentam
maior interacdo, possuindo, portanto, menor flexibili-
dade.

c)(F) A tonoscopia ndo apresenta relacdo com o aumento da
flexibilidade dos polimeros.

d)(F) A diminuicéo da viscosidade esta relacionada com o au-
mento da flexibilidade.

e)(F) Apesar de haver enfraquecimento das ligacdes intermo-
leculares, no caso do PVC, elas ndo s&o ligagdes de hi-
drogénio.

Resposta correta: B

124. C6 H21

a)(F) O aluno pode ter relacionado a temperatura terrestre
a condutividade térmica, considerando que, quanto
maior a condutividade térmica de um meio, maior seria
a sua temperatura. Entretanto, a condutividade térmica
estd relacionada a transmissdo de energia térmica pela
matéria, e o fendmeno em questéo é a transmissdo por
irradiacdo.

b)(F) O aluno pode ter relacionado a temperatura terrestre
ao calor especifico, imaginando que, quanto maior a
temperatura, menor deveria ser esse calor especifico
para manté-la em niveis favoraveis a vida. Entretanto, o
fendémeno em questdo trata da transmissdo de radiagdo
eletromagnética.

intensificando esse efeito, podendo haver consequén-
cias desastrosas. Tal fenémeno, assim como em uma es-
tufa, é causado quando a radiagdo eletromagnética do
Sol, que chega principalmente na superficie terrestre, é
absorvida, sendo grande parte retransmitida como ra-
diacdo infravermelha. Pelo fato de a atmosfera ter bai-
xa transmitancia para esse tipo de radiacdo, boa parte
dela ndo consegue “escapar facilmente” para o espaco,
como ocorre com a radiagdo visivel.

d)(F) O aluno pode ter confundido o conceito de transmissdo
de calor com o calor latente, achando que o Ultimo é
uma caracteristica que dita como o calor se propaga na
atmosfera.

e)(F) O aluno pode ter relacionado corretamente que o feno-
meno em questdo se relacionava a transmissdo de radia-
¢ao infravermelha, mas pensou que uma alta transmissao
dessa radiagdo pela atmosfera levaria a Terra a manter
temperaturas mais elevadas do que sem ela.

Resposta correta: C

125. C6 H21
a)(F) Considera-se o valor de 288 W de poténcia em 40 minu-
tos para o célculo da energia consumida, obtendo:

P=£:>E=192Wh
2
=h
3

Ao analisar o gréfico, mas ndo compreendendo a ligagdo
em série, éusado P =i-V=9-16 =144 W.

Com 144 W de poténcia gerados pelo painel fotovoltai-
co, em 1 hora, sdo gerados 144 Wh de energia, assim:

144 -t =192
=192 _13333=1h 20 min
144

b)(V) Considera-se o valor de 288 W de poténcia em 40 minu-
tos para o célculo da energia consumida, obtendo:

P= £ =E=192 Wh

2

Zh

3
Como as placas foram conectadas em série, a corrente
serd a mesma para ambas, e a tensdo sera somada:
P=i-(V,+V,)=45-(8+8)=72W de poténcia gerados
pelo painel fotovoltaico. Logo, em 1 hora, sdo gerados
72 Wh de poténcia. Para gerar 192 Wh, tem-se:
72 -t=192
t:%:2,6667:2 h 40 min

c)(F) Considera-se o valor de 288 W de poténcia sem utilizar
os 40 minutos para o célculo da energia consumida, mas
1 hora diretamente, obtendo:
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P:%:>E=288Wh

Com 72 W de poténcia gerados pelo painel fotovoltaico,
em 1 hora, sdo gerados 72 Wh de energia, que, por 4
horas, gerara 288 Wh:

288
t= =

=——=4h
72

d)(F) Considera-se o valor de 288 W de poténcia em 40 minu-
tos para o célculo da energia consumida, obtendo:

P:2£:>E:192Wh

=h

3
Ao analisar o gréafico, mas ndo compreendendo a ligagdo
em série, éusadoP=i-V=4,5-8=36W.
Com 36 W de poténcia gerados pelo painel fotovoltai-

co, em 1 h, sdo gerados 36 Wh de energia. Para gerar
192 Wh, tem-se:
36-t=192
t=g=5,3333=5h20min
36

e)(F) A alternativa considera o valor de 288 W, sem utilizar
os 40 minutos para o célculo da energia consumida,
obtendo:

P= % =E =288 Wh

Ao analisar o gréfico, mas ndo compreendendo a ligagdo
em série, éusadoP=i-V=45-8=36W.

Com 36 W de poténcia gerados pelo painel fotovoltai-

co, em 1 h, séo gerados 36 Wh de energia. Para gerar
288 Wh, tem-se:

36-t=288
20,
36

Resposta correta: B

126. C6 H22

a)(F) O aluno pode n&o ter entendido a proposta da questao
e utilizado o pico do gréfico localizado em 2,2 m para o
comprimento de onda:

3-10°
C:Kf3f2ﬁ3f5136,36;136 MHz

b)(V) A frequéncia menos intensamente recebida pelo apare-
lho na regido do infravermelho médio é aquela que apre-
senta menor energia refletida nessa regido. Pelo gréfico,
o comprimento de onda menos refletido é aproximada-
mente igual a 1,95 m. Aplicando a equacdo fundamental
da ondulatdria, tem-se:

8
oo o310
195

’

= f=153,85= 154 MHz

) (F) O aluno pode ter confundido o conceito de refletividade
e utilizado o comprimento equivalente ao maior pico do
gréfico na faixa do infravermelho médio, cujo valor é de
aproximadamente 1,7 m:

8
c=rmf=>10

= {=176,47 =176 MHz

d)(F) O aluno pode ter pensado que se tratava da maior por-
centagem de energia refletida possivel na faixa do infra-
vermelho médio. Essa porcentagem esta na divisa entre
o infravermelho médio e o préximo e corresponde a
aproximadamente um comprimento de onda de 1,3 m:

3-10°

c=M=1f= = f=230,77 =231 MHz

e)(F) O aluno pode ter utilizado o valor do comprimento de
onda equivalente a 0,6 m, que é o valor equivalente a
um dos “vales” do gréfico. Porém, esse valor ndo é o
mais baixo da regido do espectro e também n&o estéa na
regido do infravermelho médio:

_3.10°

c=M=f = f =500 MHz

1

Resposta correta: B

127. C7 H25

a)(V) A hidratacdo do eteno trata-se de uma reacdo de adicéo,
sendo que todos os dtomos dos reagentes estdo incor-
porados no produto final (etanol).

b)(F) Na reacdo de transesterificacdo, além da formacédo do
biodiesel (produto desejado), ha formacéo de glicerol,
nao existindo incorporacdo maxima dos dtomos dos rea-
gentes no produto desejado.

c)(F) Na sintese do cloroetano a partir da cloracdo do etano,
ha formacdo de um subproduto (HCY) e, portanto, nao
h& incorporagdo méxima dos &tomos dos reagentes no
produto desejado.

d)(F) Na sintese do bromobenzeno a partir da bromacéo do
benzeno, ha formagdo de um subproduto (HBr) e, por-
tanto, ndo héa incorporagdo méxima dos dtomos dos rea-
gentes no produto desejado.

e)(F) Na sintese de etanol a partir da reacéo entre cloroetano
e hidréxido de potassio, ha formacdo de um produto se-
cundério (KC/) e, portanto, ndo ha incorporacdo méxima
dos dtomos dos reagentes no produto desejado.

Resposta correta: A
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128. C7 H25

a)(F) Esta alternativa esté incorreta, pois houve um equivoco no célculo do rendimento.
Primeiro, descobriu-se qual dos reagentes estd em excesso, calculando-se o nimero de mols de cada um deles:
Massa molar do Na,CO, = 106 g/mol.
Ndmero de mols de Na,CO, = 530 g : 106 g/mol = 5 mol.
Massa molar do CuSO, = 160 g/mol.
Ndmero de mols de CuSO, = 960 g : 160 g/mol = 6 mol.

Analisando-se as proporg¢des pela reagéo:

2 CuSO,,,, +2 Na,CO, ., +H,0,, = CuCO, - Cu(OH),, +2 Na,50,,., + CO,,

2mol ————2 mol
wi 5 mol
L |—> Na,CO, é o reagente limitante

excesso de 1 mol de CuSO,
Portanto, somente irdo reagir 5 mols de CuSO, com 5 mols de Na,CO,.
2 CuSO,,, +2 Na,CO,,, +H,0, = CuCO,; - CuOH)y,, +2 Na,SO,,,, + COyy,

2 mol 1Tmol

5 mol X

x = 2,5mol de CuCO, - Cu(OH), serdo produzidos. Portanto, a massa de CuCO, - Cu(OH), serd = 222 g/mol.
Tmol ———— 222g¢g
25mol — vy

y = 555 g de CuCQO, - Cu(OH),
Nesse ponto, o aluno interpreta erroneamente que, se o rendimento foi de 70%, a massa em gramas de malaquita obtida seria
30% do valor calculado anteriormente (100% — 70% = 30%). Assim, ele fez o seguinte célculo:

5559 —— 100%
z — 30%
z=16659g
b)(V) Primeiro, descobre-se qual dos reagentes estd em excesso, calculando-se o nimero de mols de cada um deles:
Massa molar do Na,CO, = 106 g/mol.
Numero de mols de Na,CO, = 530 g : 106 g/mol = 5 mol.
Massa molar do CuSO, = 160 g/mol.
Numero de mols de CuSO, = 960 g : 160 g/mol = 6 mol.

Comparando-se a proporc¢édo da reacdo, tem-se:

2 CuSO, ) +2 Na,COy,, +H,0,, = CuCO, - Cu(OH),, +2 Na,SO,, + COyy

2 mol—————2 mol
9%6[7 5 mol
L |—> Na,CO, ¢ o reagente limitante

excesso de 1 mol de CuSO,

Portanto, somente irdo reagir 5 mols de CuSO, com 5 mols de Na,CO,. Pegando-se a quantidade de reagente limitante para a
realizacdo do célculo estequiométrico, tem-se:

2 CuSO,,,, +2 Na,CO,,, +H,0,, = CuCO, - Cu(OH),, +2 Na,SO,.., + CO,,

2 mol 1Tmol

5 mol X

x =2,5mol de CuCO, - Cu(OH), serdo produzidos. Portanto, a massa de CuCO, - Cu(OH), = 222 g/mol.

Tmol —— 222g
25mol — vy
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y =555 g de CuCO, - Cu(OH),
Sé que o rendimento da reacado foi de 70%, portanto:
555g —— 100%
z — 70%
z=3885g

c) (F) Esta alternativa esta incorreta, pois o célculo foi realizado usando-se o reagente em excesso:

Para descobrir qual dos reagentes estd em excesso, calcula-se o nimero de mols de cada um deles:
Massa molar do Na,CO, = 106 g/mol.

Numero de mols de Na,CO, = 530 g : 106 g/mol = 5 mol.

Massa molar do CuSO, = 160 g/mol.

Numero de mols de CuSO, = 960 g : 160 g/mol = 6 mol.

Comparando-se a proporcdo da reacdo, tem-se:

2 CuSO,, +2 Na,CO,,, +H,0,,, = CuCO, - Cu(OH),, +2 Na,SO, ., + CO,,

2mol ————— 2 mol
66l ———— 5 mol
L |—> Na,CO, é o reagente limitante

excesso de 1 mol de CuSO,
Portanto, usaram-se 6 mol de CuSO, no lugar de 5 mol de Na,CO,.
2 CuSO, ., +2 Na,CO; ) +H,0,) = CuCO; - CUOH),,, +2 Na,SO, ) + COyy,

2 mol 1mol

6 mol X

x =3 mol de CuCO, - Cu(OH), serdo produzidos. Portanto, a massa de CuCO, - Cu(OH), sera = 222 g/mol.
Tmol ———— 222g¢g
3mol — vy
y = 666 g de CuCO, - Cu(OH),
Sé que o rendimento da reagdo foi de 70%, portanto:
666g —— 100%
z — 70%
z=466,2 9

d)(F) Esta alternativa esta incorreta, pois no célculo realizado ndo foi considerado o rendimento de 70% da reacao:

Para descobrir qual dos reagentes estd em excesso, calcula-se o nimero de mols de cada um deles:
Massa molar do Na,CO, = 106 g/mol.

Numero de mols de Na,CO, = 530 g : 106 g/mol = 5 mol.

Massa molar do CuSO, = 160 g/mol.

Numero de mols de CuSO, = 960 g : 160 g/mol = 6 mol.

Comparando-se a proporcao da reagdo, tem-se:

2 CuSO,, +2 Na,COy,,) +H,0,,, = CuCO, - Cu(OH),,, +2 Na,SO,,,, + CO,,

2mol ——— 2 mol
W* 5 mol
L I—) Na,CO, é o reagente limitante

excesso de 1 mol de CuSO,

Portanto, somente irdo reagir 5 mol de CuSO, com 5 mol de Na,CO,. Pegando-se a quantidade de reagente limitante para a
realizacdo do célculo estequiométrico, tem-se:

2 CuSO,,,) +2 Na,CO, ., +H,0, = CuCO, - CuOH),, +2 Na,SO,,,, + CO,,

2 mol 1mol

5 mol X

15
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x =2,5mol de CuCO, - Cu(OH), serdo produzidos. Portanto, a massa de CuCO, - Cu(OH), = 222 g/mol.
Tmol ——— 222g¢g
25mol — vy

y = 555 g de CuCQO, - Cu(OH),
e)(F) Esta alternativa esté incorreta, pois o célculo foi realizado usando-se o reagente em excesso e nao se calculou a porcentagem de
rendimento:
Para descobrir qual dos reagentes estd em excesso, calcula-se o nimero de mols de cada um deles:
Massa molar do Na,CO, = 106 g/mol.
Numero de mols de Na,CO, = 530 g : 106 g/mol = 5 mol.
Massa molar do CuSO, = 160 g/mol.
Numero de mols de CuSO, = 960 g : 160 g/mol = 6 mol.
Comparando-se a proporcao da reagéo, tem-se:
2 CuSO,, +2 Na,CO;4,,, +H,0,, = CuCO, - Cu(OH),, +2 Na,SO, ., + CO,,

2mol —— 2 mol

wi 5 mol
|—> Na,CO, é o reagente limitante
excesso de 1 mol de CuSO,

Portanto, usaram-se 6 mol de CuSO, em vez de de 5 mol de Na,CO,.
2 CuSO,, +2 Na,CO;,,, +H,0,, = CuCO, - Cu(OH),, +2 Na,SO,,., + CO,,

2 mol 1 mol

6 mol X

x =3 mol de CuCO, - Cu(OH), serdo produzidos. Portanto, a massa de CuCO, - Cu(OH),sera = 222 g/mol.
Tmol —— 222g¢g
3mol —— y
y = 666 g de CuCQO, - Cu(OH),
Resposta correta: B
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129. C7 H25

a)(F) O aluno que marcou essa alternativa se equivocou no

célculo das dilui¢des:

Solucéo inicial de HC/ = 2 mol/L

12 dilui¢do = 0,2 mol/L = 2 - 10”" mol/L
22 diluicdo = 0,02 mol/L = 2 - 102 mol/L

Como o HC/ é um éacido forte, considera-se o grau de io-
nizacdo igual a 100%.

Assim, a [H*] seria igual a 2 - 102 mol/L, obtendo-se:
pH = —log [H*]

pH =-log2- 107

pH = —(log 2 + log 107?)

pH =-log 2 —log 1072

pH=-0,30+2

pH=17

b)(F) O aluno, ao realizar o célculo das dilui¢des de forma in-

correta, encontra:

Solucéo inicial de HC/ = 2 mol/L

12 diluigdo = 0,2 mol/L = 2 - 107" mol/L
22 diluicdo = 0,02 mol/L =2 - 10 mol/L

Ao fazer o célculo do log, cometeu um erro no sinal do
log de 2:

pH = -log [H]

pH = log 2 - log 1072
pH=0,30 + 2

pH =23

c)(F) O aluno que marcou essa alternativa pode ter se equivo-

cado no célculo da primeira diluicdo, obtendo um resul-
tado incorreto:

12 dilui¢do = 0,2 mol/L = 2 - 10”" mol/L
22 diluicdo = 0,002 mol/L = 2 - 10 mol/L

O HC/ é um &cido forte, possuindo grau de ionizagdo
igual a 100%. Assim, a [H'] seria igual a 2 - 10 mol/L,
obtendo-se:

pH = -log [H"]
pH=-log2- 107

pH = —(log 2 + log 1079)
pH = -log 2 -log 107
pH=-0,30+3

pH =27

d)(V) Esta alternativa esta correta. Por meio dos célculos, tem-se:

Solugdo inicial de HC?¢ = 2 mol/L

12 diluicdo = 0,02 mol/L = 2 - 102 mol/L

22 diluicdo = 0,0002 mol/L = 2 - 10 mol/L

Como o HC/ é um écido forte, considera-se o grau de
ionizagdo igual a 100%. Isso faz com que a [H*] seja igual
2 - 10* mol/L, portanto:

pH = —log [H"]
pH=-log2-10*

pH = —(log 2 + log 10
pH = -log 2 —log 10

pH=-0,30 + 4
pH =37

e)(F) O estudante acertou parcialmente os célculos, apenas

houve erro no final, no célculo do log de 2.

Solucéo inicial de HC/ = 2 mol/L

12 diluicdo = 0,02 mol/L = 2 - 102 mol/L

22 diluicdo = 0,0002 mol/L = 2 - 10 mol/L

Como o HC/ é um &cido forte, considera-se o grau de
ionizagdo igual a 100%. Isso faz com que a [H'] seja igual
2 - 10* mol/L, portanto:

pH = —-log [H"]

pH=log 2 10

pH = log 2 - log 10~

pH = log 2 - log 10~

pH=+0,30+4

pH =43

Resposta correta: D

130. C7 H25

a)(F) A alternativa esta incorreta, pois o célculo ndo estd ade-

quado.

Mols usados de NaOH:

0,20 mol 1000 mL (1L)
80 mL

X
x = 0,016 mol
CH,COOH + NaOH — CH,COONa + H,0

1 mol

0,016 mol

1 mol

0,016 mol

Portanto, como a reacdo é 1:1, a quantidade consumida
de CH,COOH é igual a 0,016 mol.
Em massa, tem-se:

60 g

1 mol

0,016 mol

y
y = 0,96 g (&cido acético)
O aluno encontra a massa em gramas, mas associa equi-

vocadamente o valor de 0,96 g a 0,96%.

b)(F) A alternativa esté incorreta, pois o célculo ndo esté ade-

quado.

Mols usados de NaOH:

0,20 mol 1000 mL (1L)
X 80 mL

x = 0,016 mol

17
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CH,COOH + NaOH — CH,COONa + H,0
1 mol 1 mol
0,016 mol 0,016 mol

Portanto, como a reagdo é 1:1, a quantidade consumida
de CH,COOH ¢ igual a 0,016 mol. O aluno pode ter ima-
ginado que esse valor poderia ser multiplicado por 100,
para indicar o valor percentual de acidez, encontrando,
assim, o valor de 1,6%, associagao incorreta com o nime-

ro de mols.
c)(F) A alternativa esta incorreta, pois o célculo ndo estd ade-
quado.
Mols de NaOH usados:
0,20 mol 1000 mL (1 L)
X 80 mL
x =0,016 mol.

O aluno pode ter imaginado uma reagéo errada:
2 CH,COOH + NaOH — 2 CH,COONa + H,0

Portanto, usando-se a proporcdo da reacdo de 1:2,
a quantidade consumida de CH,COOH seria igual a
0,032 mol (proporgao errada).

Logo, o aluno pode ter pensado que o resultado em por-
centagem seria obtido ao multiplicar 0,032 por 100, che-
gando ao valor de 3,2%, que ndo corresponde ao célculo
pedido.

d)(V) Para considerar essa alternativa, deve-se efetuar o se-
guinte célculo:

Mols usados de NaOH:

0,20 mol 1000 mL (1L)
X 80 mL
x = 0,016 mol
CH,COOH + NaOH — CH,COONa + H,O
1 mol 1 mol
0,016 mol 0,016 mol

Portanto, como a reacdo é 1:1, a quantidade consumida
de CH,COOH é igual a 0,016 mol.

Em massa, tem-se:
60 g 1 mol
y 0,016 mol
y = 0,96 g (4cido acético)

Calculando a massa do vinagre presente nos 20 mL usan-
do a densidade:

1,029 1 mL
z 20 mL
z=20,4 g (vinagre)
Portanto:
20,4 g (vinagre) 100%
0,96 g (4cido acético) w

w=4,70%

O valor indicado no rétulo é de 6% de acido acético pre-
sente no vinagre. Portanto, o valor determinado de 4,7%
ndo estd de acordo com o indicado no rétulo.

e)(F) Esta alternativa estéd incorreta, pois o célculo ndo esté

adequado.

Mols usados de NaOH:

0,20 mol 1000 mL (1L)
X 80 mL

x =0,016 mol

O aluno pode ter imaginado uma reagédo errada:
2 CH,COOH + NaOH — 2 CH,COONa + H,0

Usando-se uma proporg¢do da reacdo de 1:2 equivoca-
da, a quantidade consumida de CH,COCH seria igual a

0,032 mol.
Em massa, o seguinte célculo seria feito:
60g 1 mol

y 0,032 mol

y = 1,92 g (&cido acético)

Célculo da massa do vinagre presente nos 20 mL usan-
do-se a densidade:

1,02 g 1 mL
z 20 mL
z=20,4 g (vinagre)

Por fim, seria realizado o célculo da porcentagem de
acidez:

100%
w

20,4 g (vinagre)

1,92 g (4cido acético)
w = 9,40%

Resposta correta: D

131. C7 H25
a)(F) A mistura de H,0O + CC/, + NaC( é heterogénea, mas a
primeira etapa do processo de separacdo ndo pode ser
uma filtragdo, pois o NaC/ esté totalmente dissolvido na
4gua e, por isso, ndo pode ser filtrado.

b)(V) O fluxograma desenhado na alternativa B € o mais adequa-
do para responder a questdo. Observe os apontamentos
no préprio fluxograma.

H,O + CC/
( H,O + CC/, + NaC/ j (I?niscu’veis)“

H,O + NaC/
(Misciveis)

Processo de separacdo | — Decantacdo

( CCr ) ( Il-izo + NaC/ j Solucdo homogénea

4

Processo de separacdo Il — Destilagdo simples

(IHZO ) (INaC€ )

) (F) A mistura de H,O + CC/, + NaC/ é heterogénea. A pri-
meira etapa do processo de separacdo esta correta e se
trata de uma decantagdo. Porém, a segunda etapa do
processo de separacdo esta incorreta, pois o NaC/ esté
totalmente dissolvido na dgua e ndo pode ser filtrado.

d)(F) A mistura de H,0 + CC/, + NaC/ é heterogénea. A pri-
meira etapa do processo de separagdo esta correta e se
trata de uma decantacdo. No entanto, a segunda etapa
do processo de separagdo estd incorreta, pois o NaC/
em agua forma uma solugdo (mistura homogénea), ndo
sendo possivel a separacédo por meio de decantag3o.
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e)(F) A mistura de H,O + CC/, + NaC/ é heterogénea. No
inicio do fluxograma é possivel verificar a associagéo a
uma mistura homogénea, o que estd incorreto. Desse
modo, qualquer processo de separagdo seria inadequa-
do, como a destilacdo fracionada.

Resposta correta: B

132. C7 H26

a)(F) Esta alternativa esta incorreta, pois embora o catalisador
nao desloque o equilibrio, ele aumenta a velocidade das
reacdes, permitindo que o equilibrio seja alcancado mais
rapidamente. No entanto, o catalisador ndo ¢ a condi¢do
responsavel pela producédo de grandes quantidades de
amdnia, ou seja, o uso de um catalisador ndo desloca o
equilibrio quimico.

b)(V) Esta alternativa esta correta, pois quanto maior for a re-
tirada de aménia (NH,), maior serd o deslocamento do
equilibrio, o qual se dara para a direita, aumentando a
producao de amodnia.

c)(F) Esta alternativa esta incorreta, pois a pressdo de 200 atm
¢ satisfatoria para que a reagdo esteja em uma situagéo
de equilibrio favorecendo o lado dos produtos, ou seja,
o lado da aménia. Se houver uma reducgéo da presséo, o
equilibrio serd deslocado para esquerda, diminuindo o
rendimento da reacdo e ndo favorecendo a formacao de
NH,. Isso ocorre porque a diminui¢do da pressao favore-
ce o deslocamento para o maior volume, e as espécies
N, e H, ocupam o maior volume. Dessa forma, nao favo-
rece a formacdo de NH, -

Ny, +3H,, = 2NH,
V+3Ve 2V

4 =2V

D

Ip; Vv
d)(F) Esta alternativa esta incorreta, pois a temperatura de
500 °C é utilizada para que a velocidade de producéo
seja adequada ao processo. Como a reacdo no sentido
direito é exotérmica, o aumento da temperatura favo-
receria o sentido inverso, ou seja, ocorreria o desloca-
mento do equilibrio para a esquerda, diminuindo o ren-

dimento da reagdo, o que ndo favoreceria a formacéo
de NH,.

e)(F) Esta alternativa esté incorreta, pois a retirada de H, e N,
desloca o equilibrio para a esquerda, ndo favorecendo a
produgdo de NH,, que é o produto da reagéo. Para que
haja aumento no rendimento da reacdo, é necessario
que se produza mais NH,, ou seja, que haja deslocamen-
to do equilibrio para a direita.

Resposta correta: B

133. C8 H29

a)(F) A cuticula é um revestimento epidérmico ceroso que
ajuda a impedir a perda de agua, néo se relacionando a
obstrugdo dos vasos.

b)(F) A epiderme é uma camada protetora externa da planta,

formada por células justapostas, ndo compondo seu te-
cido vascular.

c)(F) O floema faz parte do sistema de tecidos vasculares das
plantas, sendo responsavel pelo transporte dos produtos
da fotossintese (aglcares) de onde sdo produzidos (ge-
ralmente, nas folhas) e para onde s&o necessarios.

d)(F) As células do parénquima das plantas sintetizam e arma-
zenam vérios produtos orgénicos, mas nado correspon-
dem aos tecidos vasculares.

e)(V) Assim como o floema, o xilema faz parte do sistema de
tecidos vasculares das plantas. Esse tecido é o respon-
savel pela conducdo de sais minerais dissolvidos e dgua
das raizes até as partes aéreas.

Resposta correta: E

134. C3 H11

a)(V) Em biotecnologia, a clonagem compreende processos
que permitem obter multiplas cépias idénticas de frag-
mentos de DNA, de células ou mesmo de organismos.
As vérias copias idénticas de fragmentos de DNA podem
ser obtidas, por exemplo, com o uso de plasmideos (mo-
léculas circulares de DNA, que se reproduzem indepen-
dentemente do DNA cromossémico).

b)(F) O procedimento em que ocorre a introdugdo de um
gene de um organismo no genoma de um outro indivi-
duo, muitas vezes de espécie diferente, é denominado
transgenia, ndo se relacionando a clonagem.

c)(F) A caracteristica detalhada ndo representa a clonagem,
mas uma técnica chamada edi¢cdo de DNA, que permite
remover, inserir ou substituir sequéncias de DNA em um
genoma com o uso de nucleases.

d)(F) O método que permite determinar a ordem das bases
nitrogenadas de uma molécula de DNA é denominado
sequenciamento, o que ndo configura, portanto, uma ca-
racteristica da clonagem.

e)(F) A clonagem é uma técnica utilizada na biotecnologia
que permite a obten¢do de cdpias idénticas de fragmen-
tos de DNA, células e organismos. Dessa forma, a clona-
gem nado permite a determinagdo do perfil genético de
um individuo, uma vez que este compreende um con-
junto de marcadores especiais altamente similares entre
individuos muito relacionados, mas que varia o suficiente
entre pessoas pouco relacionadas.

Resposta correta: A

135. C4 H16
a)(F) O fluxo génico é um fator que impede a especiacdo. No
caso da hipdtese de refugio, as espécies ficariam isola-
das, o que interromperia o fluxo génico.

b)(F) O desajuste anatdmico pode ser uma barreira reproduti-
va, porém, na situacédo da hipdtese de refugio, a barreira
reprodutiva consiste em limitacdes geograficas.

c) (V) O texto descreve uma situacdo em que as espécies flo-
restais ficariam isoladas em meio a campos, criando bar-
reiras geogréficas que impediriam a interacdo e, portan-
to, o fluxo génico entre as populagdes, o que causaria a
especiacao.
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d)(F) A hipétese de refigio sugere o isolamento das popu-
lagdes por barreiras geograficas. Em uma situacdo de
barreira comportamental, as populacdes estariam no
mesmo ambiente, porém n&o se reconheceriam como
parceiros reprodutivos.

e)(F) O texto ndo menciona especiacdo por hibridizacéo, e
sim por isolamento geogréfico. A situacdo de hibridiza-
céo ocorre, geralmente, em especia¢des simpétricas, em
que duas espécies geram hibridos poliploides que nao
se reproduzem com as espécies de origem.

Resposta correta: C
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 136 a 180

136. C1 H2

a)(F) O aluno ignora o fato de que objetos de uma mesma
coluna devem ter cores distintas, considera 6 op¢des de
cor para cada um dos 12 objetos e, aplicando o Principio
Fundamental da Contagem, conclui haver 62 possibili-

dades.

b)(V) Objetos em uma mesma coluna devem ter cores distin-
tas, e ndo ha restricdo de cor para objetos na mesma li-
nha. Calculam-se o nimero de cores possiveis para cada
objeto e, pelo Principio Fundamental da Contagem, o
total de possibilidades para cada linha:

12 linha

6|6

6 ‘ 6 ‘ 6 6 ‘—)66 possibilidades

22 linha 5| 5 | » 5 possibilidades

5‘5

5‘5

Portanto, ha ¢ - 5¢ = 30° formas de compor kits diferentes.
c)(F) O aluno acredita que cada um dos 12 objetos deve ter
uma cor diferente e, aplicando o Principio Fundamental
da Contagem, conclui haver 12! possibilidades.
d)(F) O aluno conta as possibilidades como o nimero de com-
2
616!
e)(F) O aluno conta as possibilidades como o nimero de com-

|
binagdes simples de 12 objetos em 2 linhas: C,,, = %

binacdes simples de 12 objetos em 6 colunas: C,, , =

Resposta correta: B

137. C3 H10

a)(F) O aluno confundiu a operacéo a ser feita na conversao,
dividindo por 10%, em vez de multiplicar.

b)(F) O aluno confundiu a conversdo das unidades cubicas e
utilizou a transformacé&o linear de metro para centimetro.
Além disso, confundiu a operacdo a ser feita na conver-
sdo, dividindo por 10%, em vez de multiplicar.

c)(F) O aluno confundiu a conversdo das unidades clbicas e
utilizou a transformacéao linear de metro para centimetro,
que equivale a multiplicar por 102

d)(F) O aluno concluiu corretamente que 115 - 10° m%/d =
115 10" cm?/d, porém n&o atentou para as casas deci-
mais do numero.

e)(V) Para transformar uma medida em metro clbico para
centimetro cubico, multiplica-se o valor por 10¢. Dessa
forma, tem-se:

115 milhdes m¥d = 115 - 10° m*d = 1,15 - 108 m3¥/d =
1,15 108 - 106 cm®/d = 1,15 - 10™ cm?3/d

Resposta correta: E

138. C4 H15
a) (V) Dado que o volume de uma esfera de raior é %n r?, tem-se

a seguinte relacdo entre raio (r), didmetro (d) e volume (V):
Viegs _((fres | _ [ s |

() )

Viess _ ( s J

Vs 110-dy,,

V. 1

Terra — (1)3 —
V., \110) 1331000

b)(F) O aluno confundiu as férmulas de volume e 4rea da esfe-
ra, concluindo que a relacao seria:

2
VTerra — (dTerra J
VSOI dSol
¢)(F) O aluno considerou a relagdo como uma proporcionali-
. V.
dade linear, fazendo —lera = ZTera
Sol dSo\
d)(F) O aluno confundiu as férmulas de volume e érea da esfe-
ra, concluindo que a relagdo seria:

2
VTerra — (dTerraJ
VSoI dSol
Além disso, inverteu a ordem dos volumes no célculo da
razao.
e)(F) O aluno inverteu a ordem dos 